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BILFRITT PÅ RIKTIGT – VILL VI DET?
Bilar som kör inne i vårt område är en ständig 
källa till irritation. De är för många, kör för 
fort, står i vägen, blockerar räddningstjänsten, 
utgör fara för lekande barn, puttrar avgaser, 
förstör vegetation. Dessutom parkeras de 
utan lov, och där det inte ska parkeras, och 
stör sikten över våra fina rabatter. 

Det är boende, leverantörer, entreprenö-
rer, hämtmatbilar och dessutom färd- och 
räddningstjänst.

Vi har till och med – till allmän förtjus-
ning i Nya Masthuggetgruppen på Face-
book där en film lades ut – haft besök av 
en skåpbil där föraren försökte köra ner för 
Masthuggsliden och tog trappan. Det gick 
inte så bra för vare sig bilen eller trappan.

MEN VI SKULLE FAKTISKT kunna göra vårt 
område (nästan) helt bilfritt med några enkla 
åtgärder:

•	 Infartsbommarna ses över så att man inte 
kan köra runt eller förbi.

•	  Endast räddningstjänsten har tillgång 
till taggar att låsa upp bommarna.

•	  Medlemmar och hyresgäster som behö-
ver köra in får anmäla detta på kontoret 
och erhåller – efter behovsprövning? – 
en in-och utkörningsrätt i taggen som 
varar i – säg – tolv timmar och förfaller 
omedelbart därefter.

•	 Medlemmar och hyresgäster som an-
litar hantverkare, godstransport, flytt-
bilar och annat får anmäla detta till 
kontoret och kan – efter behovspröv-
ning? – få en in-och utkörningsrätt i 
taggen som varar i – säg – tolv timmar. 

•	 Entreprenörer som föreningen anlitar 
får på samma sätt en – behovsprövad 

–  begränsad in-och utkörningsrätt i en  
tagg som varar den tid arbetet tar, men 
bara under arbetstid.

•	 För alla in-och utkörningsrätter tar 
föreningen en expeditionsavgift som 
ska täcka utlånad tagg, bokföring med 
mera om cirka 100 kronor (eller mer?).

Frågan är bara – vill vi ha det så? 
Det kanske är bättre att fortsätta som vi gör 
nu. Att vi som bor här tar vårt ansvar och bara 
kör in när det verkligen behövs, att vi undviker 
att parkera och att vi – när vi måste köra bil 
i området – kör extra försiktigt och varsamt. 
Men om situationen med trafik i området 
kraftigt skulle förvärras finns det alltså åt-
gärder man kan vidta …

Thomas Ahlstrand
Ordförande

Fo
to

: A
ne

tt
e 

N
o

ré
n

ÖPPETTIDER UNDER 
JULHELGERNA
Förvaltningskontoret har som vanligt be-
gränsade öppettider under kommande 
helger. Tiderna hittar ni i  förvaltningschef  
Michael Rockströms text på sid 24. 

Se exakt vad som gäller på hemsidan: 
www.brfmasthugget.se. Där, eller via telefon 
031-85 03 10, kan ni också göra felanmälan. 

Akuta fel eller störningar hänvisas till 
Cubsec tel 010-456 34 34.
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Hej Masthuggsbo!
I Brf Masthugget finns sedan våren 2002 en Nya Masthuggets Kulturgrupp, som ända fram till hösten 
2023 kallades kulturförening. Det är en löst sammansatt grupp av kulturintresserade boende, som ord-
nar trevligheter ett par gånger i månaden i Masthuggets hus.

Första måndagen varje månad, utom på sommaren, är det gratis fika i Lilla salen klockan 11–13, och 
varje månad hålls en Kulturafton i Stora salen. Programmet varierar, det kan vara en föreläsare, en 
trubadur eller en hel kör. Mycket uppskattat är teater. I höst har det även varit quiz en kväll per månad. 
Kulturaftnarna är gratis för boende och förtäring finns att köpa till självkostnadspris.

Brf Masthuggets styrelse anslår pengar till gruppen, som jobbar helt ideellt. 

Gun och Gunnar Löwhagen, 
Mattssonsliden 12, Brf Masthuggetbor sedan 1983
– Ja, vi var och lyssnade på en kör som sjöng på engel-
ska. Var det möjligen Maj12an? 
 – Ja, svarar Gun. 
– Vi har blivit lite disträ, förklarar Gunnar med ett skratt.

Margareta Johansson och 
Thomas Roge, Skeppar-
gången 2, Brf Masthug-
getbo sedan 1992
– Ja, en gång för längesen 
var det en man som berät-
tade om sin vandring från 
Vadstena till Santiago de 
Compostela. Vi tycker det 
är ett trevligt och bra att 
dessa träffar finns, då det 
är många äldre som blir 
ensamma, men bor kvar.

Britt-Inger Lindqvist, 
Rangströmsliden 3, Brf 
Masthuggetbo sedan 
2013 
– Ja, det är så trevligt att 
detta finns. Jag har varit där 
två gånger detta år. Jag har 
börjat gå dit sedan jag blev 
änka för ett år sen.

Ingegerd Svensson, 
Mattssonsliden 20, Brf 
Masthuggetbo sedan 
1988
– Nej tyvärr, det var nog 
längesen. Det krockar alltid 
med mina inbokade aktivi-
teter. Måndag gympar jag 
mitt på dan och onsdag 
och torsdag kväll sjunger 
jag i kör. Jag läser alltid affi-
scherna i porten och tycker 
att det är ett trevligt och 
varierat programutbud.

Daniel Knezevic, Fyrmäs-
targången 8
– Roligt att det finns. Jag 
går när det är musik. Spelar 
själv ihop med en kille på 
Masthuggsliden.
Vi kallade oss Dad Rave för 
vi brukade träffas ute och 
spela när barnen somnat. 
Nu har vi tillgång till en stu-
dio och kallar oss Garamba. 
Kanske vi kan komma och 
spela?? 

Text och foto: Birgitta Edgren

Känner du till Nya Masthuggets Kulturgrupp, och har du besökt dess  
arrangemang?
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TUNG SOPHANTERING 
för våra fastighetsskötare
Tre av fem områdesansvariga/fastig-
hetsskötare i vår bostadsrättsförening 
har problem med rygg och knän. Det 
är framför allt sopnedkasten som är 
boven. Kärlen är stora, tunga, otymp-
liga och ska lirkas ut ur trånga utrym-
men över trösklar och in i hissar för att 
tömmas och sedan hämtas av Renova.

Förutom sopnedkasten finns återvinnings-
rummen, komposteringsrummet nära Fjäll-
gatan och grovsoprummet vid Vaktmästa-
regången/Repslagaregatan. Det är otroliga 
mängder sopor som vi åstadkommer. Reno-
va hämtar från en plats två gånger i veckan.

Det finns ett årsmötesbeslut om att sop-
nedkasten ska stängas, men själva verkstäl-
landet dröjer. En plan om var de nya avfalls-
platserna ska byggas har tagits fram, men 
Renova med sina stora bilar har också syn-
punkter på var de kan köra in. Samtidigt 
ska vi boende inte ha för långt att gå. En 
svår nöt att knäcka.

Janos, Jarkko, Lena, Sonia och Göran 
trivs ändå med sina jobb, trots att sophan-
teringen tar en stor del av arbetstiden. Glada 
och trevliga arbetskamrater, kontakt med 
oss medlemmar och omväxlande arbetsupp-
gifter är positiva delar av arbetet. 

Sedan några år tillbaka ägnas varje ons-
dag åt teamwork. Det betyder att alla jobbar 
tillsammans med en och samma arbetsupp-
gift. Det kan vara lövkrattning på hösten, 
snöskottning på vintern, ogräsrensning av 
en särskild plats tillsammans med träd-
gårdsmästaren – eller någon helt annan ar-
betsuppgift. En dag som uppskattas.

Mejla felanmälan
På vilka sätt kan vi medlemmar underlätta 
för våra anställda?

Skriv helst, eller ring till felanmälan (se 
hemsidan), i stället för att ringa direkt till de 
områdesansvariga. Tommy Karlsson, som 
är driftsansvarig, tar hand om alla anmäl-
ningar och fördelar dem till den som är an-
svarig. Då har han också koll på vem som 
gör vad och när.

Grovsoprummet är till för alla boende, 
men är också ett problem, eftersom fel saker 
ofta lämnas där. Det är absolut inte ämnat 
för byggmaterial. Det ska forslas till återvin-
ningscentralen i Högsbo av de boende. Re-
nova hämtar inte dessa saker hos oss. Våra 
anställda måste därför köra detta material 
till Högsbo. Det blir dessutom en onödig 
kostnad för föreningen.

Mycket skrivbordsarbete
Tommy, driftsansvarig och arbetsledare för 
områdesansvariga och fastighetsskötare, 21 
år i föreningen

– Det är ett kul och varierande jobb med 
bra sammanhållning och bra kontakt med 
de boende, men numera är det kanske lite 
för mycket skrivbordsarbete för min del. 

– Det är också roligt med den utveckling 
som sker i området, sa Tommy om sitt ar-
bete i en längre intervju som publicerades i 

i Masthuggsnytt nr 4/2024, och som finns 
på hemsidan.

Vik ihop kartongen
Janos, områdesansvarig Klamparegatan 
3–17, Rangströmsliden 1–7, Masthuggs-
liden 10–22, 15 år i föreningen:

– Förutom sophanteringen som tar det 
mesta av tiden så kommer arbeten via fel-
anmälan. Det kan gälla kranar som läcker, 
stopp i dusch och toalett etc. Det svåraste 
är de tunga lyften vid sophanteringen. Det 
roligaste är att träffa arbetskamraterna och 
kontakten med de boende.

– Ni boende kan hjälpa oss genom att 
vika ihop kartongen i stället för att slänga 
hela tomma pappkartonger i kärlen.

Ring inte direkt till oss 
Jarkko, områdesansvarig Mattssonsliden 
2–28, Andra Långgatan 44–48, Masthuggs

Tommy, driftsansvarig och arbetsledare 
för områdesansvariga och fastighets-
skötare

Sonia, områdesansvarig Klostergången 
1–13, Vaktmästaregången 1–16.
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TUNG SOPHANTERING 
för våra fastighetsskötare

terrassen, sju år i föreningen:
– Jag är ansvarig för alla våra lokaler vid 

Andra Långgatan och Masthuggsterrassen. 
Alla dessa hyresgäster har sina egna anställ-
da, men vi har också ett visst ansvar. 

– Sedan vandrarhemmet stängdes och 
nu, medan Johanneskyrkan med sin vikti-
ga verksamhet renoveras, har området blivit 
mycket lugnare. 

– Jobbet är fritt och omväxlande. Alla 
dagar är olika stressiga, särskilt om telefo-
nen ringer i ett.

Sortera och stäng påsen
Lena, områdesansvarig Skepparegången 
2–8, Skepparegången 10–30, Fyrmästare-
gången 2–20,sex år i föreningen.

– Sortera soporna rätt och knyt ihop på-
sarna ordentligt. Lägg inte matavfall i sop-
nedkasten. Det luktar illa. Använd återvin-
ningsrummen.

– Att återvinna är ju alltid bra, men om 
du vill bli av med något via Facebookgrup-
pen, ställ det inte i återvinningsrummen el-
ler i grovsoprummet, utan låt medlemmar 
hämta det direkt hos dig.

– Använd containern som sätts ut varje 
vår för skrymmande avfall som du vill bli 
av med.

Släng rätt saker i grovsoprummet
Sonia, områdesansvarig Klostergången 
1–13, Vaktmästaregången 1–16, två och ett 
halvt år i föreningen.

– Det är jag som har hand om grovsop-
rummet. Snälla ni, släng bara det som ska 
vara där. Läs på skyltarna.

– Vi kontrollerar garage, tvättstugor och 
andra allmänna utrymmen ständigt och gör 
säkerhetskontroller varje år. Om ni upptäck-
er tekniska fel försöker vi lösa det eller ringer 
experter.

– Det är roligt att jobbet är så fritt och 
varierande. Jag gillar att lära mig nya saker.

Köp mindre, släng mindre
Göran, fastighetsskötare, 35 år i föreningen:
– Arbetet har ändrats mycket under alla år 
som jag har jobbat här, men fortfarande är 
sophanteringen det svåra och tunga. Jag 
längtar verkligen efter att sopnedkasten ska 
stängas.

– Släng inte kompostpåsar i sopnedkas-
ten. Komposteringskvarnen vid Vaktmäs-
taregången/Fjällgatan har funnits länge och 
är jättebra.

– Om ni köper mindre så blir det också 
mindre att slänga.

Text: Lena Thunberg

Foto: Håkan Linger

Jarkko, områdesansvarig Mattssonsliden 2–28, Andra Långgatan 44–48, Masthuggster-
rassen, Lena, områdesansvarig Skepparegången 2–8, Skepparegången 10–30, Fyrmästa-
regången 2–20 och Janos, områdesansvarig Klamparegatan 3–17, Rangströmsliden 1–7, 
Masthuggsliden 10–22.

Göran, fastighetsskötare.
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SOPHANTERINGEN I VÅRT KUPERADE om-
råde är en arbetsmiljöutmaning som vi 
måste lösa. Ferrum arkitekter har tagit fram 
ett förslag, och tillsammans med skydds-
ombud, arbetsledare och entreprenör ar-
betar vi vidare för att hitta en lösning som 
fungerar för alla parter. Målet är att under 
2026–2027 kunna ta bort sopnedkasten 
och skapa en modern sophantering.

Under tiden behöver vi alla hjälpas åt. 
Våra medarbetare gör ett fantastiskt jobb 
och lyfter fram kontakten med er boen-
de och våra gemensamma onsdagar med 
teamwork som höjdpunkter – en dag då 
alla arbetar tillsammans med en gemensam 
uppgift, vilket stärker sammanhållningen 
och gör arbetet roligare.

Sophanteringen – 
en gemensam utmaning

Sophanteringen är en stor del av vardagen för våra områdesansvariga – cirka tio 
timmar per vecka och person – och innebär svåra förflyttningar av stora kärl genom 
trånga gångar och dörrar. Trots detta möter personalen utmaningen med engage-
mang och uppskattar kontakten med er boende och våra gemensamma onsdagar 
med teamwork. Nu arbetar vi för en långsiktig lösning som gör det möjligt att ta bort 
sopnedkasten under 2026–2027.

VI HAR REDAN FASTIGHETSNÄRA insamling 
för förpackningar (plast, papp/kartong, pap-
per, metall, glas, batterier) och en kompos-
teringskvarn som fungerar utmärkt. Dessa 
lösningar kan i framtiden flyttas upp till 
marknivå för att underlätta arbetet. Om vi 
alla tar ansvar kan vi minska belastningen 
på personalen och samtidigt bidra till en 
bättre miljö.

Text: Michael Rockström

Foto: Björn Ohlsson

Här hamnar soporna vi slänger i sopned-
kastet.

Dagens sophantering är ett tungt arbete för våra fastighetsskötare. Janos Lund tar ut ett 
sopkärl i källaren på Klamparegatan 11–17.

Så kan du hjälpa till:
•	 Matavfall i sopnedkasten – är inte 
tillåtet sedan den 1 januari 2024. Det 
ska slängas i de bruna kärlen, gärna med 
dubbla påsar, eller i komposteringskvar-
nen på Vaktmästaregången 5.

•	 Vik ihop kartonger innan du lägger 
dem i återvinningen.

•	 Släng rätt saker i grovsoprummet 
– byggmaterial ska lämnas på återvin-
ningsanläggningen i Högsbo.

•	Använd återvinningsrummen.
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Entrén till gården Masthuggsliden 
10–22 ligger nedanför busshållplat-
sen Paradisgatan och godisbutiken, 
innanför basketplanen. Det är en liten 
hjärtformad gräsmatta som kallas för 
Hjärtat – en behaglig liten allmänning 
med lekplats i ena hörnet och omgi-
ven av skyddande, mer än manshögt 
buskage.

Det är nog barnen som använder Hjärtat 
mest. Men även vi vuxna använder gården 
flitigt, speciellt när vädret är bra, till fika och 
picknick, för att sola, läsa en bok eller bara 
stanna upp ett tag – eller som på söndagen 
den 24 augusti, till gårdsfest.

Hjärtat inbjuder till fest. Den är försedd 
med bastanta utemöbler och utegrill som 
bara väntar på att användas. Men för att 
gårdsfest ska bli av måste någon arrangera 
den. Det var våra gårdsombud Laila Win-
berg och Pelle Sporrong som tog initiati-
vet. De spikade ett datum, satte upp affi-
scher, köpte korv, tände i grillen. En stor 
eloge till dem!

Och folk kom. Mer än två dussin gran-
nar med ett dussin barn. Vi som till vardags 
sällan eller aldrig ses tog oss tid att träffas. 
Betyget på dagen var: succé!

Text och foto: William Males

Gårdsfest på Hjärtat

 Christèle Grimaud, Dan Ottermalm, Gullan Bergqvist, Birgitta Andersson och Gustaf Görlin.

 Inayet Erkan.

Joakim Eriksson och Martin Gard.
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Det är svårt att föreställa sig en vardag 
utan ström. Det är för oss så självklart 
att elströmmen bara finns där och gör 
att våra liv fungerar. 

Så har det inte alltid varit. Man kan kastas 
tillbaka till tiden före elektrifieringen när 
någon gräver av en elkabel. Detta har hänt. 
Ljusen bara slocknar i berörda hus. Det är 
inte så farligt om avbrottet är kort och sker 
på dagen under en varm årstid.  Man kan 
även ta det som en utmaning, som ett quiz.

Fast i hissen
Fråga nummer 1 i quizet: Vad göra om 
man åker hiss när strömmen går och fastnar 
mellan två våningsplan?

Svar: Masthuggsnytt frågade Magnus 
Kööl, förvaltare för bostäderna i Brf Mast-
hugget. Det korrekta svaret är: Man ringer 
i nödtelefonen i hissen. Nödtelefonen fung-
erar även om själva hissen inte går. Jourha-
vande larmar och det kommer hjälp som 
tar dig ur hissen.

Portlåsen
Fråga nummer 2: Kommer man in och ut 
ur porten om strömmen går? 

Svar: Ja! Det finns reservkraft till just 
portlåsen. Reservbatterier försörjer portlå-
sen med el. Batterierna är alldeles nyinstal-
lerade och ska hålla i tio år. Vid strömavbrott 
ger de ström i flera timmar.

Toaletten
Fråga nummer 3: Kan man gå på toaletten 
om strömmen är borta?

Svar: Ja! Så länge det rinner i kranen fyl-
ler det på i toaletten. Vattentrycket är inte 
direkt beroende av elektriciteten.

Fråga nummer 4: Om strömavbrott har på-
gått under en lång tid och allt är mörkt och 
kallt, finns det någon samhällsperson som 
ser till mig? 

Svar: Nej! Det bästa är att själv tänka 
igenom sina behov och även samordna med 
grannarna. För tips om detta se skriften ”Om 
krisen eller kriget kommer” publicerad av 
Myndigheten för samhällsskydd och bered-
skap (MSB). 

Text och foto: William Males

Läs mer om problemen med taggsystemet på 
sidan 24.

Vad händer om strömmen går?

Magnus Kööl, förvaltare bostäder i Brf Masthugget, visar upp nödbatterierna som ska hålla 
i tio år.

Förvaltare Magnus Kööl ger besked:

JAG HAR KÄNT MIG ODÖDLIG när jag har 
på mig cykelhjälmen, särskilt nu när det är 
som mörkast och säkerheten behövs som 
bäst. Det kan hända att detta övermod slår 
ut alla eventuella säkerhetsvinster.

Till mitt försvar kan jag säga att jag har 
slutat använda cykelhjälm överhuvudtaget, 
eftersom jag har slutat cykla. Jag har också 
gradvis slutat köra bil. Man kan säga att jag 
har slutat med bruk av hjulet, en av män-
niskans mest centrala uppfinningar, för att 
jag anser mig för gammal. 

DETTA ÄR INTE RIKTIGT korrekt. Jag använ-
der ”dramaten” nästan dagligen och den 
går ju på hjul. Här är en mera korrekt for-
mulering: Jag har slutat styra mig själv på 
hjul, definitivt slutat med elsparkcykeln. 
Den har jag förresten aldrig börjat med or-
dentligt. Har bara kört en gång och det var 
underbart, men jag känner på något sätt att 
elsparkcykeln och jag inte hör till samma 
tidsålder. 

Mest nytta skulle jag förresten ha haft av 
cykelhjälm härhemma. Det är här de stora 
hoten finns: att halka i duschen, trilla när jag 
ställer om klockan till vintertid eller placerar 
stjärnan i toppen på julgranen.
 
  

Krönika av William Males: 
Tankar om jul, 
jag menar hjul

William Males. Foto: Eva Nygren.
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Elsparkcyklarnas framfart och olämp-
liga parkeringar i Göteborg har ofta 
kritiserats. Nu har förvaltningen i Brf 
Masthugget också reagerat.

– Hyrsparkcyklarna har inte i vårt område 
att göra. Det här är ett privat område där 
motortrafik inte är tillåten, utom vid kor-
tare på- och avlastning, säger förvaltnings-
chef Michael Rockström

Problemet är att de elsparkcyklar som går 
att hyra parkeras på våra gårdar och utgör 
hinder för såväl räddningstjänst som fast-
ighetsskötarnas arbete.

Arbetsmiljöproblem
– Det här är ett arbetsmiljöproblem. Våra 
fastighetsskötare kommer inte fram när det 
står elsparkcyklar i vägen, och tvingas då 
flytta dessa tunga fordon för att kunna sköta 
sitt arbete, säger Michael.

– Dessutom utgör de en fara för både 
personal och boende när de ligger i vägen på 
gångar och gårdar, vilket kan orsaka både cy-
kelolyckor och att människor ramlar och slår 
sig. För synskadade är risken extra påtaglig.

– Ett annat problem är att de ofta kör för 
fort i våra backar och kan orsaka olyckor för 
andra på det sättet, säger han. 

Mejlat operatörerna
Michael har mejlat de tre operatörerna i Gö-
teborg, Voi, Ryde och TierDott, och krävt 
att de i samarbete med föreningen inrättar 
en så kallad geofencad zon, vilket gör det 
omöjligt att använda hyrsparkcyklarna här, 
eftersom elmotorerna då dör när de kom-
mer innanför föreningens område.

Han hänvisade till både Trafikförord-
ningen: Fordon får inte stannas eller par-
keras så att fara uppstår eller trafiken 
onödigtvis hindras eller störs, samt gång-
fartshastighet gäller på område för gående, 
och till Ordningslagen: Anordningar på all-
män plats får inte medföra hinder eller fara 
för trafikanter.

Endast ett av företagen gav ett intetsä- 
gande svar via sin support.

Föreningen vill stoppa  
hyrsparkcyklarna i området

Försöker gå vidare
Det är Göteborgs stad som gett företagen 
tillstånd att tillhandahålla uthyrningsfordon, 
och har också rätt att genomföra geofencing 
och flytta felparkerade fordon. Kostnader för 
detta debiteras företaget.

Eftersom brevet inte har haft någon effekt 
tänker Michael ta hjälp av det parkerings-
bolag som föreningen anlitar, Apcoa, för att 
se hur föreningen kan komma tillrätta med 
problemet. 

Elsparkcyklar från uthyrningsföretag parkeras lite här och där i området, och utgör både ett 
arbetsmiljöproblem och en fara för boende och personal när de står eller ligger i vägen.

En annan möjlighet är att försöka skapa 
en geofencad zon, vilket måste ske i samar-
bete med Göteborgs stad.

Privata elsparkcyklar utgör inte samma 
problem, eftersom de sällan parkeras ute på 
gårdarna.

Text och foto: Björn Ohlsson

Parkeringsbolaget ska bli mer aktivt 
Brf Masthugget är ju ett bilfritt område, men man får köra in och lasta av och lasta på 
vid behov. Problemet är att en del, både privatpersoner och hantverkare, låter bilen 
stå parkerad på gården mycket längre tid än det tar att lasta av och på. Detta vill för-
valtningen göra något åt.

– Vårt parkeringsbolag Apcoa ska bli mer aktivt med att lappa bilar som står parke-
rade på gårdarna, säger förvaltningschef Michael Rockström.

– Om någon från förvaltningen hör av sig till dem ska de vara här inom 15 minuter 
och det ska vi använda oss av framöver.

Även boende kan förstås ringa till Apcoa, men då tar det ofta längre tid innan de 
kommer hit.

Hantverkare som behöver sin bil i närheten under hela arbetsdagen kan få en lapp 
av förvaltningen som visar att de har tillstånd att parkera inom området under en be-
gränsad tid.

Text: Björn Ohlsson
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VALHALLA-FILMEN 
DROG STORPUBLIK
Den sjunde oktober fick föreningen 
besök av Claes Caldenby, arkitekt och 
professor emeritus i arkitekturens teori 
och historia på Chalmers. Detta med 
anledning av att filmen Valhalla – folk-
hemsbadet skulle visas. Tillsammans 
med Monica Bengtson, journalist och 
ekonomisk projektledare för filmen, 
skulle han prata under rubriken Valhal-
labadet – Vad är en byggnad värd. 

Filmen är regisserad av Staffan 
Bengtsson och Fredrik Redelius är foto-
graf.

Stora salen var i det närmaste fullsatt, och 
efter en introduktion av kvällens konferen-
cier, Åsa Eek Engquist, kunde ljusen släckas 
ner och filmen startas.

Publiken fick ta del av fantastiska arkiv-
bilder från förr, och man fick också vara med 
på en rundvandring i det vackra badet med 
de olika intilliggande rummen. 

Fick OS-medalj i London
Claes Caldenby, Arne Nilsson, Johanna 
Roos, Frida Bladin och Anders Carlsson var 
några av dem som berättade om badet och 
dess betydelse, både för dem personligen och 
för oss göteborgare, men också hur badet har 
uppmärksammats ute i världen. 

Genom arkitekten Nils Olsson, som ri-
tade Valhallabadet 1948, fick badet samma 
år OS-brons i arkitektur i London. På den 
tiden fanns tävling i konst och arkitektur 
fortfarande kvar som OS-grenar. (Fantas-
tiskt tycker jag som skriver!) 

Förening vill bevara
Efter filmen presenterade Filip Laurits före
ningen Fasad, där han är ordförande. Det är 
en ideell förening som arbetar för bevarande 
och tillgängliggörande av Göteborgs hotade 
kulturmiljöer och som bland annat jobbar 
för att bevara Valhalla. 

Frågan kom upp om vem som kunde gå 

med i föreningen. På det svarade Filip att 
alla som är intresserade av att vi ska skydda 
vår kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse är 
välkomna. Fasad samarbetar med Svenska 
Byggnadsvårdsföreningen och Centrum för 
byggnadskultur.

Därpå följde ett samtal om filmen, hur 
den kommit till med mera, och det fanns 
möjlighet för publiken att ställa frågor. 

Engagerade sig
Monica Bengtson berättar att hon hade bli-
vit så upprörd när hon hade fått höra pla-
nerna på att riva Valhalla att hon kände att 
hon måste engagera sig och försöka stoppa 
detta. Badet behöver renoveras och göras om 
delvis, men är fortfarande väl fungerande. 

Valhalla har kriterierna för att bli bygg-
nadsminne, men en majoritet av stadens po-
litiker har bestämt sig för att riva, och då är 
en byggnadsminnesförklaring inte möjlig. 

Monica Bengtson och Claes Caldenby pratade om Val-
hallabadet och arkitektur, efter visning av filmen Valhalla 
– folkhemsbadet. Den 20 minuter långa filmen går att 
se på youtube. Åsa Eek Engqvist från kulturgruppen var 
konferencier.
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Politiskt beslut
Att badet skulle rivas är ett politiskt beslut 
som togs för flera år sedan. Men Monica 
ifrågasätter om detta verkligen är en de-
mokratisk process. Kan politiker bara be-
stämma detta, utan att ta hänsyn till vad vi 
göteborgare tycker om saken. 

Enligt Monica är beslutet om att riva 
Valhalla helt befängt även med hänsyn till 
miljön. Att riva både Valhalla och Scandi-
navium, för att bygga en ny enorm arena 
och ett nytt stort bad, innebär stora onö-
diga koldioxidutsläpp, vilket är oansvarigt 
när det gäller miljön, menar hon. 

Monica berättar att beslutet att riva Val-
halla ännu inte är klubbat och att det är 
många som nu börjar ifrågasätta planerna, 
både med tanke på miljön och av ekono-
miska skäl. Det nya bygget beräknas kosta 
15 miljarder kronor, men flera tror att slut-
summan kan bli mycket högre. 

– Man kan ta Västlänken som exempel 
på hur det kan sluta, säger Monica.  

Alternativ finns
På frågan om det finns andra planer än att 
riva svarar Claes Caldenby:

– Flera arkitektkontor, så som Krook 
& Tjäder tillsammans med Anders Carls-
son, före detta förvaltningschef på Svenska 
Mässan och insatt i frågorna runt badet och 
området, har kommit med förslag med lös-
ningar där man gör en transformering av 
badet och därigenom skulle kunna bevara 
både Scandinavium och Valhalla vid en om- 
och utbyggnad. Deras förslag är både kli-
matsmart och mycket billigare än att först 
riva och sedan bygga nytt. Göteborgs-Pos-
ten skrev om förslaget den 1 juni 2023.

Kan bli valfråga
När någon i publiken undrar: ”vad hän-
der nu”? får vi veta att det talas om badets 
bevarande även i Europa. Organisationen 
Europa Nostra ger föreningen Fasad 10 000 
euro i bidrag för aktioner som skulle kunna 
rädda Valhalla från att rivas.

Monica berättar att flera politiska parti-
er, såsom Miljöpartiet, Kristdemokraterna 
och Sverigedemokraterna, är emot att badet 
ska rivas. Men fortfarande finns en majori-
tet i kommunen, bestående av Socialdemo-
kraterna, Moderaterna, Vänsterpartiet, De-
mokraterna, Liberalerna och Centerpartier, 
som är för att beslutet ska klubbas. 

Monica ler och säger, Fasad kommer att 
driva en debatt i Valhallafrågan inför nästa 
val i september 2026.

Stora mosaikfresker 
Claes Caldenby berättade att Sverige 1950 
utsågs till det land som hade den högsta ge-
nerella nivån på arkitektur i världen. Detta 
var resultatet av den byggnadskultur som 
hade utvecklats i Sverige under första halvan 
av 1900-talet. Exempelvis användes material 
av så hög kvalitet, att det efter 1960-talet 
hade blivit för dyrt, eller inte gick att få tag 
på längre. 

Då badet invigdes den 6 december 1956 
kunde man beskåda konstnären Nils We-
dels 700 kvadratmeter stora mosaikfresker 
på båda gavelväggarna, tillverkade av glas-
mosaik från Kosta glasbruk. Hans fantastiska 
verk finns i dag kvar i närmast originalskick. 
Valhalla skulle vara ett folkligt bad där alla 
skulle få ta del av den offentliga konsten. 

Även Scandinavium
Claes fortsätter berätta att även Scandina-
vium är unikt, inte minst för sin konstruk-
tion gjord av professor Hjalmar Granholm. 

Genom att bevara och transformera Val-
hallabadet och Scandinavium skulle Sverige 
kunna komma tillbaka på en plats i interna-
tionell nivå igen. Det finns idag en stark in-

ternationell rörelse bland arkitekter för att 
sluta riva och bygga nytt, och i stället åter-
använda och bygga om.

Två nya böcker
Detta blev en intressant och lärorik kväll 
tyckte många. Som avslutning på kvällen 
fanns det möjlighet att köpa Claes Calden-
bys och Monica Bengtsons senaste alster. 
Claes har skrivit nästan 100 böcker, och 
hade med sig sina två senaste böcker ”Sta-
den i retur” – en déjá vu-upplevelse och Bak-
grundsarkitekterna: Eriksson, OIsson, Swens-
son. Monica hade med sin helt nytryckta bok 
Riv inte mitt Göteborg.

Text och foto: Camilla Krogsgaard

Två bebyggelseantikvarier på Göteborgs 
stadsmuseum har skrivit en kulturmiljö-
rapport om Valhallabadet. Rapporten  
ligger på Göteborgs stadsmuseums 
hemsida. Sök på ”Valhallabadet stads-
museet”

Nils Wedel och hans berömda mosaik i Valhallabadet. Nils Wedel (1897-1967) var en svensk 
målare, grafiker samt textil-, reklam- och bokkonstnär. Bilden kommer från Nils Wedels släk-
tingar. Fotografen är okänd.
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AINA LÄMNAR OSS FÖR 
TJÄNST PÅ BOTANISKA
– Det har varit jättekul. Mycket tack 
vare att det har funnits engagerade 
gårdsombud, och duktiga områdesan-
svariga och en grönska mellan husen 
att förvalta, säger Aina Gürlet, om sin 
tid som trädgårdsmästare i Brf Mast-
hugget.

Vid årsskiftet slutar hon, eftersom 
hon har fått en ny tjänst som träd-
gårdsmästare på Göteborgs botaniska 
trädgård.

– Det ska bli jättespännande. Att få 
arbeta i en botanisk trädgård med  
20 000 olika växtarter från mer än 130 
länder känns fantastiskt, säger hon.

– Jag stortrivs här i Masthugget, så 
det var inget lätt beslut.

För Aina blir det ett återvändande till Bo-
taniska, eftersom det var där hon jobbade 
innan hon kom hit i december 2018. Då 
hade hon haft en säsongsanställning för att 
sköta entréns blomsterplanteringar och 
välkomstrabatten bakom spegeldammen. 
Nu som trädgårdsmästare med grupple-
daransvar över avdelningen kulturflor, vars 
planteringar och trädgårdsmästare jobbar 
på området som sträcker sig från entrén till 
restaurangen, de nya stora växthusen ingår 
inte.

– Mitt huvudsakliga skötselområde blir 
örtagården och klonarkivet, berättar hon.

Kontinuitet i arbetet
Att hon sökte sig hit 2018 var framför allt 
för att hon ville ha en helårstjänst. Förutom 
att det förstås ger en ekonomisk trygghet 
anser hon att det är viktigt för såväl områ-
dets långsiktiga skötsel av det gröna som för 
trivseln på arbetsplatsen.

– Det har jag värdesatt jättemycket. Det 
ger en kontinuitet i arbetet och man känner 
ett större ansvarstagande och möjlighet att 
utveckla Masthuggets grönska.

När Aina såg annonsen om jobbet i Brf 
Masthugget hade hon bara besökt området 
en gång under de 15 år hon bott i Göteborg. 

– Så jag fick ta mig hit och titta, och 
överraskades över grönskan och den rika 

växtligheten. Nu känner jag området utan 
och innan.

Förvaltat och förnyat
Hon såg tydligt att det funnits trädgårds-
mästarkompetens i många år före henne, 
som återspeglas i artrikedomen och växt-
ligheten. Föregångaren Gert Lindberg hade 
varit här i hela 20 år, sedan 1998, när han 
gick i pension två veckor efter det att Aina 
började.

– Han satte sin prägel och jag har förval-
tat och tagit det vidare, och förnyat där det 
funnits utrymme.

– Det har varit fantastiskt roligt att jobba 
med det gröna i området. Man märker att 
det har stor betydelse för de boende, och de 
sista åren säger många att de ser stor skill-

nad, att det gröna har lyfts av det arbete som 
jag gjort dessa år, säger hon

Uppskattad av gårdsombuden
Ett bevis på de boendes uppskattning är den 
stora blombuketten och det brev som Anna 
Hellqvist, gårdsombud på Klamparegatan 
17, skrev till gårdsombudsmötet den 20 ok-
tober, och som nästan 20 gårdsombud hann 
underteckna under några dagar före mötet, 
där hon själv tyvärr inte kunde vara med ef-
tersom hon var sjuk. Brevet framhåller Ainas 
stora insats under hennes tid här och vikten 
av att Brf Masthugget har en egen trädgårds-
mästare anställd. Läs mer på sid 18–19. 

– Jag uppskattade verkligen brevet. Det 
är så roligt att det syns skillnad. Jag är ju här 
som trädgårdsmästare för de boende, för att 

Det har varit fantastiskt roligt att arbeta med det gröna i området, säger trädgårdsmästare 
Aina Gürlet.



13–  Masthuggsnytt nr 4-25  –

ww

förvalta det gröna i området och att se till 
så detta sköts på ett långsiktigt hållbart sätt, 
säger hon. 

Projekt stoppades
När Aina började talades det om de stora 
gårdsrenoveringar som skulle göras. Men 
så kom kommunens avisering om en kraf-
tigt höjd tomträttsavgäld och då stoppades 
dessa projekt.

Inte förrän hösten 2024 tog styrelsen be-
slut om att göra ett nytt gestaltningsförslag 
för en genomgripande renovering av Vakt-
mästaregångens gård. 

I detta arbete har Aina deltagit under året 
i dialogen med Landskapsgruppen, boende 
och förvaltningen, för att bevaka de gröna 
frågorna så att det blir en artrik och långsik-

tigt hållbar grönska på gården, som kan klara 
framtida klimatutmaningar i staden. För att 
säkerställa växtvalen så har det samarbetats 
med Trädgårdssalongen, som hon har tagit 
hjälp av tidigare vid planering av nya rabat-
ter, så som skuggplanteringen utanför Mast-
huggets hus och den torra sandplanteringen 
vid godisaffären. 

Förnyat mindre ytor
I väntan på de stora gårdsrenoveringarna har 
hon förnyat mindre ytor, som rabatterna ut-
med Masthuggets hus, som grävdes upp vid 
ett dräneringsprojekt, gavelplanteringen 
ovanför förskolan Fyrmästaregången 20 där 
det bara växte spirea förut, och gårdsupp-
rustningen på Skepparegången 2–8 efter 
reliningen. 

Arbetet för en trädgårdsmästare i Nya 
Masthugget försvåras av att gårdarna ligger 
på bjälklag, vilket ger begränsad tillgång till 
både jord och vatten för växterna. Eftersom 
många ytor är upphöjda eller svåråtkomliga 
för maskiner krävs det mycket manuellt arbe-
te och fysisk ansträngning för att sköta dem. 
Så för att underlätta arbetet vill man plan-
tera växter som trivs på platsen och som inte 
behöver så mycket skötsel efter etablering.

– Planteringarna vid Masthuggets hus 
fick ett väldigt lyckat resultat. Från att det 
varit ett fåtal buskar och ogräs är det nu 43 
olika sorters perenner och 22 olika lökväx-
ter, som ger blomning under stora delar av 
året, säger Aina.

Aina jobbar gärna med färger. Vid Mast-
huggets hus går det mesta i vitt. Vid Fyr-

”Det har varit jättekul att jobba här”
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mästaregången är det gult och orange som 
gäller.

Denna rabatt, liksom den fina rundeln 
utanför Masthuggshallen, ingår numera i 
det område som Stadsmiljöförvaltningen i 
Göteborgs stad sköter.

Kommunen tog över
När kommunen tog över skötseln slöts ett 
avtal om att föreningen även i fortsättning-
en ska sköta dessa ytor, mot att kommunen 
klipper vissa gräsytor utmed Masthuggsli-
den, som föreningen har ansvar för. Annars 
hade kommunen tagit bort dessa perennra-
batter och planterat något helt annat, mer 
lättskött och och med färre arter.  

– Att kommunen tog över stråket är på 
gott och ont, säger Aina.

– Vi slipper att sköta kommunens mark 
gratis. Å andra sidan så sköter de inte om-
rådet så bra.

Förutom att Aina eftersträvar en artrike-
dom, och blomning stora delar av året, så 
vill hon ha täta rabatter där det inte behöver 
gå åt så mycket tid för ogräsrensning. För att 
ytterligare minska ogrästillväxten har hon 
jobbat med direktkompostering i plante-
ringsytorna och lagt borttaget växtmaterial 
som marktäckning och jordförbättring, där 
det inte stör. 

Fler kvinnor i driften
Under hennes sju år i föreningen har det 
skett två större förändringar på driftsidan, 
som Aina uppskattar. 

En dag i veckan, på onsdagar, har drifts-
ansvarige Tommy Karlsson organiserat ett 
teamwork då samtliga områdesansvariga 
och Aina jobbar tillsammans där det finns 
behov. Det kan handla om skötsel av rabat-
ter, hårdgjorda ytor, större beskärning av 
buskar eller omhändertagande av löv som 
ju är aktuellt under hösten.

En annan stor förändring är att förening-
en har anställt två kvinnliga områdesansva-
riga, Lena Alfredsson och Sonia Banburska. 
Innan var Aina ensam kvinna i driften.

– Det är väldigt kul och har bidragit till 
en positiv arbetsmiljö. Det blir en bättre 
stämning när det är mer jämnt fördelat mel-
lan män och kvinnor, säger Aina.

Fantastiska urnor
Det är två arbetsområden som Aina främst 
framhåller som roligast och viktigast: urnor-
na med sommarblommor och alla våra träd.

Hon har tagit bort många av de urnor vi 
hade, men satsat rejält på de sju urnor vi har 

kvar, vid förvaltningskontoret, vid Kling-
ners plats och vid hissen till Masthuggstor-
get. Här planteras vår och sommar, med 
lökar respektive sommarblommor, i fantas-
tiska kompositioner, och med vattning un-
derifrån i tankar så att de klarar sig en vecka.

– Det har varit väldigt roligt att jobba 
med detta. Jag vill att planteringarna ska ge 
en wow-effekt. Här har jag kunnat jobba 
vidare med kunskap jag fick med mig från 
mitt arbete med sommarblommorna på Bo-
taniska, något som uppskattats mycket av 
de boende.

Träden är grunden
Redan hennes föregångare Gert hade en 
trädvårdsplan och en förteckning av alla 
träd. Denna har hon digitaliserat in i Tree
map och uppdaterat med uppgifter om art, 
ålder och vitalitet. Under min tid här har 
cirka 60 träd fällts i området och tyvärr 

har flera stora almar tagits ned på grund av 
almsjukan, men Aina har tagit fram en för-
yngringsplan för plantering av 100 nya träd 
på 10 år, med för området nya sorter som 
ska klara framtida klimatutmaningar. I den 
första etappen har 28 träd planterats 2021.

– Träden är ju grunden för hela utemil-
jön. Det är oerhört viktigt att förstå värdet 
av det gröna och fortsätta att förvalta det, 
och då är de stora träden de värdefullaste vi 
har. De tar hand om mycket koldioxid och 
ger oss stora ekosystemtjänster genom att ta 
hand om vatten, hålla kvar jord och rena vår 
stadsluft. Och de är viktigt att de skötas av 
sakkunniga efter mig, säger Aina.

Senaste veckan har jag sett både hack-
spett, steglits och domherrar. Ett tecken på 
att Masthugget är en uppskattad plats för 
fågellivet i stan.

Text: Björn Ohlsson

Foto: Håkan Linger

Kompostmaskinen på Vaktmästaregången töms var fjortonde dag. På ett år blir det 
15 kubikmeter prima kompost.
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På gaveln vid Vaktmästaregången 5 
ligger Brf Masthuggets kompostrum, 
med en kompostmaskin från 2012 
som producerar näringsrik kompost-
jord på bara några veckor.

– Det är väldigt kul att man kan ta 
hand om en del av det biologiska av-
fallet lokalt, säger trädgårdsmästaren 
Aina Gürlet, som sköter maskinen.

I ena änden finns en lucka där man lägger sin 
bruna papperspåse, eller tömmer sin spann 
med matavfall. När man stängt luckan fin-
fördelas materialet med hjälp av några kraf-
tiga knivar, samtidigt som träpellets tillsätts 
automatiskt, innan allt går in i den första 
kammaren. Där bearbetas, luftas och blandas 
avfallet på ett effektivt sätt. Värmen som bil-
das vid nedbrytningen påskyndar processen. 

Köksavfallet blir näringsrik kompost
– Det kan bli 60 grader här inne, säger 

Aina och öppnar en lucka mot den ångande 
kompostmassan.

Efter en dryg vecka slussas materialet över 
i den andra behållaren, eftermognadskam-
maren, varifrån man sedan tömmer ut den 
färdiga komposten.

Direkt i rabatterna
– Jag brukar ta ut det i traktorskopan och 
skyffla ut det i våra rabatter som jordför-
bättring.

Två till tre gånger i veckan brukar Aina tit-
ta till den, och tömma cirka var fjortonde dag. 

– Eftersom komposten är väldigt närings-
rik får man inte lägga för mycket på samma 
ställe.

Varje tömning ger cirka 600 liter kom-
post. På ett år blir det hela 15 kubikmeter, 

som kommer till nytta i vårt område, och 
inte behöver transporteras härifrån.

Kompost att hämta
De flesta som använder kompostmaskinen 
bor på gårdarna i närheten, men vem som 
helst kommer in i rummet med sin tagg, 
och kan använda den. I rummet står också 
två kärl med färdig kompost, som vi boende 
kan hämta till våra balkonglådor eller kruk-
växter. Materialet är torrt och luktar inte.

Om kompostmaskinen är full, eller det 
blivit något annat fel, lyser lampan rött och 
luckan går inte att öppna. Då får man lägga 
sina påsar i de bruna kärlen, som kommu-
nen tar hand om och omvandlar till biogas 
och gödsel.

Text: Björn Ohlsson

Foto: Håkan Linger

I kompostrummet står två sopkärl där boende 
kan hämta färdig kompost.
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I förra numret av Masthuggsnytt, nr 
3/2025, skrev vi om trädäcket på går-
den Skepparegången 10–18 som var så 
murket och dåligt att det revs i våras. 
Hela sommaren och ända fram till 
slutet av september hände ingenting i 
rundeln där trädäcket varit, men den 
29 september var det plötsligt full akti-
vitet med maskiner och arbetslag. 

Entreprenör är HTE Produktion, samma 
företag som utförde arbetet på gården Skep-
paregången 2–8 förra året. HTE har lång 
erfarenhet av mark och anläggning. Det 
började 1974 med just trädgårdsanlägg-
ningar. Då hette det Harestads Trädgård 
Entreprenad, men med tiden har det vuxit 
till att även utföra ombyggnader och nyska-
pande av utemiljöer. 

Det är också HTE Produktion som 
skött markarbetet i samband med läckan 
som uppstod vid gaveln på Rangströmsli-
den/stråket Masthuggsliden. Det har på-
verkat gården på Skepparegången 20–30, 
eftersom dess gräsmatta tagits i anspråk för 
grus- och jordhögar. 

En överraskning
Det kom som en överraskning för oss bo-
ende att arbetet gällde mycket mer än bara 
den lilla runda plätten i mitten av gården 
där trädäcket varit. Fyra rönnar som var i 
riktigt dåligt skick togs bort, och inte nog 
med det, allt buskage som angränsade till 

Ombyggnad av gården på Skepparegången 10–18
stora sandlådan med rutschkanan avlägs-
nades. Det var bland annat en syrenhäck 
mellan sandlådan och piskstället, tidigare 
cykelparkering, men också några glesa bus-
kar längs själva Skepparegången. 

Körsbärsträdet kvar
Det enda som står kvar på den halvan av 
gården är ett japanskt körsbärsträd som 
planterades för säkert 40 år sedan av ett par 
gårdsombud, samt den mäktiga kastanjen 
i rundeln. 

Cykelställen på andra halvan av gården 
togs bort, likaså bersån med tillhörande sy-
renhäck, och några andra buskar, varav en 
buske, klätterbenveden, ska återplanteras i 
enlighet med gårdsombudens önskan. Kvar 
står syrenhäcken mot östra flygeln av huset 
mellan nummer 14 och 18. 

Rundstavar av gummi
Allt eftersom hösten fortskred öppnade sig 
vyn mot gården, dels för att det var lövfäll-
ning, dels för att träd tagits bort. Det var 
intressant att följa det fortsatta arbetet på 
gården. Betongkantstenar lyftes bort och 
nya kraftigare sarger av huggen granit kom 
på plats.

Avgränsningen av sandlådorna är numera 
rundstavar av material gjort på återvunnit 
gummi. Det är mer beständigt än de gamla 
träplankorna som började ge sig. Inte så kon-
stigt efter alla år sedan sandlådorna byggdes 
om 2003 för att passa EU-standarden. 

Nya betongplattor
Stensättningen på gångarna revs upp och 
mängder med grus och sand spreds ut som 
underlag till det nya ytskiktet. Det består av 
betongplattor i storlek 35 x 35 centimeter 
som läggs i mitten av gången. Utrymmet 
mellan plattor och sarger beläggs med gat-
sten av granit. Det nya golvet av gatsten runt 
kastanjen blir i samma nivå som tidigare 
med trappsteg till gången och ramp, vilket 
underlättar för barnvagnar och rullatorer. 

Moderna cykelställ kommer att placeras 
där den nya piskställningen stod. Återigen 
flyttas den över till andra sidan gången vid 
backen upp mot daghemmet. 

Mindre gräsmattor
Huruvida plantering kommer att ske i år be-
ror på vädret. Vilka ersättningsväxter det blir 
får vi se när de är på plats. Gräsmattorna blir 
något mindre än tidigare, eftersom gångar-
na blir bredare. Trappan vid sandlådan med 
gungor ner mot slänten vid raksträckan är 
något bredare än den gamla. 

Gårdsombuden har efterlyst en planskiss 
över gården att sätta upp på anslagstavlor-
na, men ännu har den inte synts till. Efter-
som detta skrivs innan arbetet är klart ser 
vi inte slutresultatet, men var så säkra, vi 
återkommer. 

Text och foto: Inga Sandberg

Arbetet fortskrider på Skeppare-
gången 10–18.
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Fia Adler Sandblad gästade oss med sin 
timslånga monolog Aldrig glömd, om 
sin förlorade mamma. Drygt 80 Mast-
huggsbor hade bänkat sig beundrande 
teaterdekoren med bland annat belys-
ning och diverse rekvisita.

I vit långklänning beträder skådespeler-
skan scenen. Där får vi veta om hennes livs 
trauma, mamma Marianne, som ung blev 
oplanerat gravid och lämnade bort sitt barn, 
när det var en vecka gammalt. Hela livet 
försökte barnet bygga upp en kontakt med 
sin mamma. Utan att nå fram. 

Pjäsen belyser också kvinnors utsatthet 
genom historien. 

Med små medel gestaltar Fia Adler Sand-
blad, dottern, modern och olika myndig-
hetspersoner. Hennes spel och text går rakt 
in och berör.

Åh ni fantastiska kvinnor, musikteater 
med Ida Görsch och Tore Sunesson, in-
ledde höstens kulturaftnar i Masthug-
gets hus den 25 september.

Föreställningen lyfte fram histo-
riska kvinnor som varit pionjärer och 
föregångare inom vetenskap, musik 
och i kampen för mänskliga rättighe-
ter och lika rösträtt för alla. Med toner 
av bland andra Kai Gullmar, Marie 
Fredriksson, Dolly Parton och Fanny 
Mendelssohn. 

Det var Doris (Ida) som med manlig pon-
dus och åthävor ledde den timslånga före-
ställningen, Anders (Tore), hennes assistent, 
hade en tydligt underordnad roll. Att de 
hade skolade röster hördes i första sången. 
Puccinis Turandot ljöd starkt i öppnings-
scenen.

Kavalkad av kvinnor
Vi fick möta begåvade kvinnor ur histori-
en, vilka ’kvävdes’ av sina män och rådande 
samhällsklimat. Det var Mileva Maric, ve-
tenskapsmannen Einsteins hustru. Hon var 
matematiker och fysiker. Inte fastlagt hur 
hon bidrog till hans berömmelse.

Fantastiska kvinnor fick ta plats
Anna Mahler, gift med kompositören 

Gustav Mahler, tonsättare och konstnär.
Clara Schumann, hustru till musikern 

Robert Schumann. Hon var tonsättare och 
pianist och betraktades som ett underbarn.

Fanny Mendelssohn, pianist och kompo-
sitör, syster till Felix Mendelssohn.

Vi är nog många som aldrig hört talas om 
dessa duktiga kvinnor.

Framstående akademiker
Mest känd är kanske Marie Curie, fysiker 
och kemist. 1903 tilldelades hon, som för-
sta kvinna, Nobelpriset i fysik tillsammans 
med maken Pierre Curie för forskning om 
radioaktivitet. 

1911 fick hon Nobelpriset i kemi, den 
enda kvinnan som fått priset två gånger i 
två olika vetenskapliga kategorier. Hon fick 
kämpa för att bli nominerad. 1908 blev hon 
första kvinnliga professorn vid universitetet 
Sorbonne i Paris.

I  Sverige har vi Nanna Svartz, läkare, som 
1937 blev första kvinnliga professorn vid en 
statlig högskola. 

Redan 1889 utnämndes Sonja Kovalev-
sky till Sveriges första kvinnliga professor i 
matematik.

Kvinnor som gjort uppror
Vid franska revolutionen 1789 tågade 6 000 
svältande fransyskor till slottet Versailles för 
att kräva att matförråden öppnades för fol-
ket. 1917 protesterade svältande svenskar i 
bröd- och potatisuppror.

Suffragetterna i England kämpade för 
kvinnlig rösträtt genom civil olydnad.

1914 lämnades 350 000 namnunder-
skrifter in för kvinnlig rösträtt i Sverige. 
1919 beslutade riksdagen att införa allmän 
och lika rösträtt för kvinnor, vilket trädde i 
kraft 1921.

Årtal i världen för kvinnlig rösträtt: 1893 
Nya Zeeland, 1970 Schweiz och Andorra, 
1984 Lichtenstein, 2015 Saudiarabien.

Allsång till slut
Dessa fakta presenteras med förstklassig mu-
sik och sång, under tiden rullar ett bildspel 
om betydelsefulla kvinnor som kämpat för 
bättre livsvillkor. 

Avslutning med allsång ’Jag vill känna 
tro’, av framlidna Marie Fredriksson. En 
högst njutbar och dessutom lärorik kväll, 
när världen kom till Masthugget.

Text: Birgitta Edgren

Aldrig glömd med Adas teater

Efteråt stannade många kvar och ville 
fortsätta samtala om pjäsen.

På teaterns hemsida står: Adas teater drar 
sig till de mörka, gömda sidorna av livet för 
att ur dem skapa ljus och mening. Fokus 
ligger på kvinnors kroppar och berättelser. 

Teatern stärker oss, den skapar lust och mot-
ståndskraft. Teatern är livsviktig.

Text: Birgitta Edgren

Foto: Ola Kjelbye

Fia Adler Sandblad i Aldrig Glömd
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NÄR DET BÖRJADE NÄRMA SIG mötesda-
tum visade det sig att flera gårdsombud 
anmält att de inte kunde närvara. Det kom 
önskemål om att flytta mötet längre fram 
i tiden, men det vann inte gehör. Magnus 
rekommenderade de som inte hade möj-
lighet att vara med på mötet att skicka en 
ersättare.  

Tolv gårdsombud
Trots ett visst manfall dök det upp 16 per-
soner på mötet; tolv gårdsombud, tre av 
styrelsens områdesrepresentanter och en 
person från förvaltningen, Magnus Kööl. 
Det skulle ha varit två, men tyvärr var Aina 
Gürlet sjuk och då utgick punkten ”Aina 
informerar”. 

Lena Molin från styrelsen hälsade del-
tagarna välkomna. Efter en kort presenta-
tion av de närvarande vidtog genomgång 
av tidigare anteckningar. 

Vaktmästaregångens gårdar
Ombyggnationen av Vaktmästaregångens 
gårdar har inte kommit igång ännu. Upp-

GÅRDSOMBUDEN KRÄVDE 
NY TRÄDGÅRDSMÄSTARE
Måndagen den 20 oktober samlades gårdsombuden i Stora salen i Masthuggets hus för 
höstens träff. Inbjudan kom en månad tidigare från Magnus Kööl på förvaltningen. Om de 
inbjudna hade frågor som de ville få med på dagordningen kunde de skicka dem till Magnus. 
Några hade tagit tillfället i akt och formulerat frågor att diskutera på mötet. 

handling av entreprenörer är inte klar. 
Hänglister på de nya anslagstavlorna av-

sedda för boende, kulturgruppen, loppis-
gruppen och gårdsombuden verkar fungera 
när man kan den rätta tekniken med in-
matning och borttagning. Detta beskrevs i 
Masthuggsnytt nr 3/2025 på sidan 15. Alla 
uppgångar har fått de nya tavlorna. Samma 
gäller de nya piskställningarna. Finns nu-
mera på alla gårdar. 

Filtren i torktumlaren
Nästa punkt på dagordningen var: Frågor 
och svar på gårdsombudens frågor. Lena 
skrev upp frågorna på whiteboardtavlan. 
Önskemål att ordningsreglerna i tvättstu-
gorna skrivs om för att passa dagens situa-
tion. 

Speciellt viktigt är att skötseln av filtren 
i torktumlarna fungerar. Många tror att det 
bara är ett filter som behöver rensas, men det 
finns ytterligare ett som det är lika viktigt 
att hålla rent. Utebliven skötsel kan orsaka 
skada på torktumlaren.  

Loppis 10 maj
Bilersättning för de som åker och handlar 
för gårdarnas räkning var ett önskemål. Ef-
ter en kort diskussion enades närvarande 
gårdsombud om att detta inte var något de 
ville driva vidare. Information från Loppis-
gruppen om att flytta ”bytaredagen” nästa 
år från vintern till hösten. Den stora vårlop-
pisen hålls fortsatt på våren. Datum är redan 
bestämt till söndagen den 10 maj 2026. 

Eventuellt kommer inslag av underhåll-
ning att märkas denna dag, typ levande 
musik eller något annat passande. Har ni 
förslag, så mejla till loppis.brf@gmail.com 

Trädgårdsmästaren slutar
Vad händer med trädgårdsmästartjänsten? 
Någon vecka före mötet hade vetskapen om 
att vår trädgårdsmästare Aina Gürlet skulle 
sluta vid årsskiftet spritt sig bland gårds-
ombuden. Tråkigt för oss, men roligt för 
henne som fått sitt drömjobb i Göteborgs 
botaniska trädgård. Hur skulle hennes ar-
bete och helhetssyn på växtligheten i om-
rådet förvaltas? Det befarades att konsulter 
skulle anlitas. 

Detta satte igång en febril verksamhet 
bland gårdsombuden, vilket resulterade i ett 
brev riktat till styrelse och förvaltning om att 
genast börja söka efter en trädgårdsmästare 
med kapacitet att fortsätta den utstakade lin-
jen med de gröna frågorna. 

Brev från Klamparegatan
Initiativet till brevet togs av gårdsombudet 
Anna Hellqvist på Klamparegatan, som fick 
stöd och respons av övriga gårdsombud på 
gården, och hon samlade ihop underskrif-
ter från 19 av 29 gårdsombud före mötet. 
Anna läste upp brevet i sin helhet och hade 
inte mer än avslutat det när vår nye förvalt-
ningschef Michael Rockström dök upp. Det 

Mötet leddes av Magnus Kööl, förvaltare bostäder, och Lena Molin, ledamot i styrelsen.
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fanns inte med på dagordningen. 
Han kom direkt från ett möte om tomt-

rättsavgälden, men hade inte så mycket att 
säga om det annat än att målet kommer 
att hamna i tingsrätten och att informa-
tion kommer på budgetmötet i december. 

Personal i egen regi
Däremot hade han visioner om plan för 
området som bygger på personal i egen 
regi, vilket han kommer att presentera för 
styrelsen. Han menar att det är för mycket 
arbete för en trädgårdsmästare. Det är dyrt 
att köpa in tjänster, men med ökad per-
sonalstyrka och visst entreprenörskap ska 
vårt grönområde vårdas även i framtiden.

Något lugnande besked, ja kanske, men 
det var ändå mötets mening att skicka bre-
vet till styrelse och förvaltning redan sam-
ma dag. Anna Hellqvist överlämnade en 
kopia av brevet till Lena Molin. 

Gårdsmöten varje år
Andra frågor som diskuterades var hur 
ofta gårdsombudsmöten, gårdsmöten och 
trygghetsvandring skulle ske. Det var mö-
tets mening att fortsätta ha vår- och höst-
möte med gårdsombuden, gårdsmöten en 
gång per år då alla på gården kan delta och 
trygghetsvandring en gång per år, förslags-

vis i november. Detta hinns dock inte med 
i år, utan vi får vänta tills februari 2026. 

Det framkom önskemål om att ha bra 
framförhållning när det gäller annonse-
ring av gårdsmöten. Hur ofta ska vi ha cy-
kelrensning? Räcker det med vartannat år? 
Från förvaltningens sida föredrar de det. Att 
köra cykelrensning på alla gårdar varje år 
blir för tufft. 

Grovsoprummet
Frågan om återbruk kom upp. I grovsop-
rummet vid Repslagaregatan har det satts 
upp hyllor där man kan lämna böcker som 
någon annan kan ta. Tyvärr är rummet för 
litet för att kunna ställa större saker på ett 
ordnat sätt, som till exempel möbler. Det 
kan vara väldigt stökigt därinne när folk vrä-
ker in saker huller om buller, staplat på var-
andra, så det går nästan inte att komma in. 

Det kommer att ställas ut containrar på 
gårdarna två gånger per år i stället för en. För-
hoppningsvis minskar det trycket på grov-
soprummet. Återvinningsfrågan är ständigt 
aktuell. När ska det bli bättre? Ska det bli så 
drastiskt som att införa kamerabevakning? 
Byggavfall ska i alla fall inte hamna i grov-
soprummet, utan det får de boende själva 
forsla iväg till någon av kommunens åter-
vinningsanläggningar.

8 000 kronor per gård
Det gjordes en kort genomgång av hur vi 
använder aktivitetspengarna (8 000 kro-
nor per år och gård). Det vanligaste är att 
köpa fika till annonserade gårdsträffar, och 
växter (undantaget bingarna närmast hu-
sen), oftast till urnor. Utläggen ersätts av 
förvaltningskontoret mot lämnade kvitton. 
Det kom ett förslag om att få rekvisition 
för att slippa ligga ute med pengar. Frågan 
lämnas till förvaltningen för behandling. 

Nätverk mot brott
Magnus informerade om nätverket Fast-
ighetsägarna Järntorget/Långgatorna som 
vår förening är medlem i. Det gäller samar-
bete mellan fastighetsägare och polis. Det 
görs rundvandringar kring Långgatorna 
och ibland även inom vårt område för att få 
en uppfattning om skadegörelse, nedskräp-
ning och klotter med mera. Sedan nätver-
ket bildades 2021 har antalet registrerade 
brott stadigt minskat. 

På utsatt tid klockan 20.00 tackade 
Lena och Magnus de närvarande för ett väl 
genomfört möte och avslutade detsamma.

Text och foto: Inga Sandberg

Bara tolv gårdsombud kom till gårdsombudsmötet. 
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KULTURGRUPPEN, LÄS DAN OTTERMALM 
med familj, har alltid anordnat quiz en gång 
per år. Besöksantalet har varierat.

I höst ville Masthuggsfamiljen Strand, 
dvs Åke och hans döttrar Hanne och Ditte, 
knåpa ihop quiz för tre kvällar i oktober, 
november och december.

Så det blev en timmas frågesport i tre 
delar: musik förstås, där både artist och låt 
krävdes, göteborgiana och blandat.

Lagen fick namnge sig själva. I Kultur-
gruppens lag kände vi fyra igen alla melo-
dier, men hade svårt för att namnge artist 
och låt.  Övriga frågeområden var också väl 
svåra för oss. Vi kom inte bland de tre bästa 
lagen. Vinnarna förärades var sin fribiljett i 
baren. Drygt 30 personer deltog.

I november var det samma upplägg, med 
något färre låtar och kanske lite lättare frå-
gor.

Blandatdelen innehöll frågor om sport, 
geografi, böcker, film, språk, nyheter.

Kulurgruppens lag, förstärkt med gäs-
terna Peter och Jon, klarade sig bättre.

Familjen Strand ordnade quiz

Quizen leddes av Hanne Strand, 
systern Ditte och pappa Åke.

Vi lyckades lösa kvällens rebus: perifera 
klantar, som skulle ge ett yrke passande Gö-
teborg. Innan kvällen var slut kom vi fram 
till: trafikplanerare.

Etta blev Lasses gäng 59 poäng, tvåa 

Kören Maj12an från Majorna fick 
stämningen att svänga medryckande i 
Stora salen i Masthuggets hus den 14 
oktober.

De 30 körmedlemmarna, varav tio herrar, 
alla i pastellfärgade kläder, sjöng av hjär-
tans lust och med hela kroppen i uppåt två 
timmar med paus, då Kulturbaren frekven-
terades. 

Det var kända pop- och rocklåtar, alla 
på engelska, som hade arrangerats av kör-
ledaren.

En enda låt framfördes på svenska, psal-
men Härlig är jorden, något uppoppad.

Körledaren Martin Hamrén, för dagen 
drabbad av stämbandsinfektion, skulle 
egentligen ha varit knäpptyst, men uppbå-
dade ändå energi och entusiasm som smit-
tade av sig till kör och publik.

Det blev åter en magisk kulturafton, där 
flera i den 60-hövdade publiken inte kun-

Magiskt med Maj12an

de sitta stilla utan började dansa så smått.
Flera sångsolister framträdde: Märta, 

Lasse, Kaj och Kristina på fiol, samt två 
dansare från kören.

Diger låtlista
Kvällens låtar: The Name of the Game, 
That’s Amore, Run to the Hills, When You 
Were Born, Freedom, Livin’ Thing, Härlig 
är jorden, All You Need is Love, Free Your 
Mind, Viva La Vida, Goodbye Yellow Brick 
Road, Major Tom, Teo Torriatte, Buttercup, 

Keep the Customer Satisfied, Love the One 
You’re With, Brown Eyed Girl och Three 
Little Birds.

Kören har funnits sedan 2014 och hette 
då Annas och Martins kör med Anna som 
körledare. Ett tag bestod den av 120 sånga-
re. Tyvärr gick Anna hastigt bort för fyra år 
sedan, så Martin fick axla rollen som diri-
gent. Ett sätt att visa sin kärlek och genomgå 
sorgearbetet.

Text och foto: Birgitta Edgren

Fyrmästarna 58 poäng och trea Fyrklam-
parna med 53 poäng.

Så jämnt och duktigt. Grattis!
Nästan 40 personer hade mött upp.

Text och foto: Birgitta Edgren



21–  Masthuggsnytt nr 4-25  –

HLR-kurs i Masthuggets hus

FLER HLR-KURSER I JANUARI
I höst blev Röda Korsets båda HLR-kurser, hjärt-lung-räddning, snabbt fullbokade.
Så Brf Masthuggets Kulturgrupp bjuder in till fler kurskvällar redan i januari i Masthug-
gets hus i Stora salen. Mån 12/1, inriktning småbarn/bebisar, ons 14/1, vuxna, mån 26/1, 
vuxna, ons 28/1, inriktning småbarn/bebisar. Samtliga tillfällen är från 17.30–21.00.
Anmälan sker via QR-kod på affischer i portarna. 

– Nu är snart femte terminen till ända 
för våra fallkurser riktade till seniorer, 
summerar Robin Persson, utbildad och 
entusiastisk kursledare, tillika judoin-
struktör.

– I höst har vi haft 97 betalande delta-
gare, meddelar Robin inte utan stolthet.

Det är Svenska judoklubben som har tagit 
initiativ till dessa kurser och Göteborgs ju-
doklubb hakade på.

De är lokalhyresgäster på Masthuggster-
rassen i Brf Masthugget sedan decennier, och 
flera deltagare bor i föreningen eller nära.

För att minimera äldres fallskador tränas 
balansen på olika sätt, gärna i parövningar. 
Så avslutas träningen med styrkeövningar, 
eftersom äldres muskler tycks försvinna med 

Till årsmötet i våras inkom en motion 
om hjärt-och lungräddning, HLR. 
Röda Korset erbjuder gratisutbildning 
under tre timmar en kväll. Motionären 
tyckte vi boende behövde lära oss detta. 

Styrelsen och årsmötet sa nej med förbehåll, 
Masthuggets hus skulle upplåtas fritt, om 
någon grupp åtog sig ansvar för genomför-
ande. 

Då trädde Kulturgruppen fram, 95 affi-
scher togs fram och sattes upp i portar och 
på anslagstavlor. 

Redan efter fyra dagar var båda kurserna 
fullbokade, det vill säga 14 peronser anmäl-
da. Deltagarantalet är begränsat då utbild-
ningen är praktisk, man tränar på dockor.

Första kurskvällen var inriktad på bebisar 
och småbarn, som lätt sätter i halsen.

– Andningen är a och o, inpräntade 
handledaren Berit Olrog. Börja med att 
kolla den, se till att luftvägarna är fria, vid 
några minuters syrebrist skadas hjärnan.

Instruktören var mycket pedagogisk och 
verkade erfaren.

I pausen bjöd Kulturgruppen på fika. 
Till våren planeras fler HLR-kurser i Mast-
hugget.

Text och foto: Birgitta Edgren

Fallkursen fortsätter
raketfart. (Åtminstone mina.)

Fallen tränas på tjockmatta. 
– Vik in huvudet mot bröstet och fäll in 

armarna, rumpan och ryggen ska ta emot 
fallet, manar Robin.

Ja, efter tre terminers träning, tolv gånger 
en timme, sitter faktiskt detta med huvud 
och armar hos alla. 

Då många seniorer blivit singlar, samlas 
man efter träningspasset för fika med kaf-
febröd och prat.

– Till våren fortsätter kurserna, 1 200 
kronor för tolv tillfällen. Vi har haft sam-
ma pris hela tiden, säger Robin. Läs mer i 
Masthuggsytt nr 4/2023.

Anmäl dig via hemsidan gjk.se eller epost 
j4b@gjk.se

Text och foto: Birgitta Edgren

Det var stort intresse för de anordnade HLR-kurserna. Berit Olrog demonstrerade och delta-
garna fick öva på dockor. 
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På sommarens näst sista dag, lördagen 
den 30 augusti, gick gårdsombudsre-
san till Dalsland. Vi samlades vid par-
keringsfickan på Fjällgatan dit bussen 
från Rolfs Flyg & Bussresor anlände 
kort innan avfärd klockan 07.30. Väd-
ret var inte det allra bästa, men vi var 
förhoppningsfulla att det skulle ändra 
sig till det bättre under resans gång. 

När vår guide Barbro Gårdelöv försäkrat 
sig om att alla var på plats i bussen åkte vi 
norröver på 45-an i tjock dimma ända tills 
vi kom till Mellerud. Där svängde vi in på 
väg 166 mot Dals Rostock, som var vår för-
sta anhalt. Just då skingrades dimman och 
solen bröt fram och var med oss i stort sett 
resten av dagen. 

Resenärerna hade redan i våras, när de 
fick inbjudan, också fått ett summarisk be-
skrivet reseprogram. Några dagar innan res-
dagen kontaktade guiden undertecknad 
och föreslog en liten ändring i program-
met, men då fick man stryka något annat 
för att hinna med resten av dagen. 

Krympt stationshus
Vi skulle få bekanta oss med stationshu-
set i Dals Rostock som återuppstått på sin 
gamla plats, men nu bara i halv skala. Det 
visade sig vara ett lyckokast. Det var med 
stor munterhet vi vuxna människor vek 
oss dubbla för att kränga oss igenom den 
krympta stationen. 

Vår guide på plats var Kerstin Ljung-
qvist, initiativtagare till den tokiga idén 
att berika samhället med en modell av den 
gamla järnvägsstationen. Kerstin är en sann 
mångsysslare och tycks ha obegränsad ork 
att driva igenom projekt som gynnar sam-
hället. Hon målar i akvarell och olja, främst 
botaniska illustrationer där boken ”Nyttans 
växter”, som hon skrivit om växternas an-
vändning i Sverige, är ett bra exempel. 

Hon är inte heller främmande för att 
måla möbler i äldre dekorationsmålnings-
teknik. I hennes ateljé, tillika butik, kan 

FRÅN KRYMPT  
STATIONSHUS…

man köpa tavlor, reproduktioner, kort, 
böcker och souvenirer av hög kvalitet. Hon 
driver örtagården och säljer plantor, guidar 
och håller kurser, Jag hörde någon fråga hen-
ne hur hon hinner med allt. ”Dagarna räcker 
till och jag sover gott om nätterna”. 

Lunch i Håverud
Efter förmiddagskaffet i Brunnsparken 
samlades vi mitt i örtagården där Kerstin 
berättade för oss om Brunnsmuseet, hälso
brunnen, kurortslivet och traktens bety-
delse för svensk växtmedicin. Fortfarande 
finns där över 250 örter – från kryddor till 
trolldomsörter, alla väl skyltade med namn 
och användningsområde. 

Färden gick vidare från Dals Rostock till 
akvedukten i Håverud där vi åtnjöt en ut-
märkt lunch. Efter lunchen passade många 
av oss på att strosa runt i området och be-
undra utsikten uppifrån akvedukten. 

När vi samlats vid bussen igen för vidare 
färd mot vårt slutmål Fengersfors föreslog 
vår guide Barbro en annan väg än den van-
liga. Den var smalare, kurvigare och backi-
gare men ack så vacker. Ibland kändes det 
som man åkte rutschkana. Turligt nog blev 
ingen åksjuk och vi var i god form ner vi klev 
av bussen vid Fengersfors fabriker. 

Gammalt pappersbruk
Där mottogs vi av vår guide på stället, dans-
ken Jokum Lind Jensen. Han berättade för 
oss om förverkligandet av konstnärskoope-
rativet Not Quite år 2002 när konstnärer 
och hantverkare av skilda slag såg potentia-
len av att samlas på ett begränsat område och 
dessutom stävja avfolkningen från bygden, 
efter att pappersbruket lades ner. 

Många av medlemmarna i kollektivet 
har ateljéer i det gamla pappersbrukets 
vackra byggnader i rött tegel med spröjsade 
fönster och klättrande murgröna uppefter 
väggarna. Själv är han järnsmed och visade 
oss smedjan där han och några fler smeder 
skapar sina konstverk. Den stora ugnen i 
smedjan tänds inte så ofta numera för att 
hetta upp järnet som ska smidas. Den har 
ersatts av en elektrisk manick som är myck-
et lättare, renare och snabbare att använda. 

Konkurs 1978
Jokum berättade för oss historiken om stäl-
let, som tidigare hette Lisefors, vars namn 
var hämtat från brukspatron Christofer Sah-
lins hustru Anna Lisa. När Johan Fenger-
Krog övertog bruket i början av förra seklet 
ändrade han namnet till Fengersfors. 

För mer än hundra år sedan introduce-
rade de tillverkning av så kallat oceanpapper, 
vilket blev framgångsrikt. Det är ett kraft-
papper bestående av två lager som limmas 
ihop med asfalt och som används som skyd-

Pontus kränger sig ut till väntrummet.
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dande emballage för att hindra gods från 
fukt och korrosion. Bruksperioden varade 
till 1978 då det blev konkurs. 

Framgång för bygden
I slutet av 1980 talet ärvde familjen Ro-
senblad, med Annie i spetsen, bruket. 
Deras mål var att bevara byggnader och 
hitta andra användningsområden, vilket 
resulterat i framgång för hela bygden. Jo-
kum berömde Annie Rosenblad för ett gi-
vande samarbete med Not Quite. Nu har 
hon med ålderns rätt överlämnat ansvaret 
till sin son. 

Efter vandring både inom- och utom-
hus på bruksområdet passade vi på att titta 
in hos några av verksamheterna som hade 
öppet. Fika på kafé, svalka oss med glass, 
köpa byns bästa bröd, titta på konst. 

Innan vi lämnade platsen beordrades re-

TILL KONSTNÄRLIGT 
PAPPERSBRUK

senärerna ställa sig vid bussen för den obli-
gatoriska fotografteringen. När alla var om-
bord i bussen startade hemfärden. För att 
det inte skulle bli för långtråkigt lovade Bar-
bro oss en quiz med koppling till Dalsland. 
Ett roligt avslut på en mycket intressant resa. 

Text och foto: Inga Sandberg

Margita betraktar annorlunda återvinning i Fengers-
fors.

Resenärerna från vänster till höger: Camilla Krogsgaard, Ewa Kristiansson, Heléne 
Borg, Bimbi Widerberg, Laila Winberg, Gill Flodstrand, Eva Johansson, Kersti 
Lundin, Ann-Margret Brodin, Lena Thunberg, Birgitta Edgren, Ulrika Wiklund, Anna 
Danielsson, Gunilla Larnö, Pontus Edmar, Margita Schwarz, Helena Mörling, på huk: 
Inga Sandberg och Urszula Szaron.

Örtagården har mycket att beskåda.  Jokum berättar om bruket i Fengersfors.
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Information om störning i  
passagesystemet
Lördagen den 29/11 drabbades Brf Mast-
hugget av ett oväntat tekniskt problem 
i passagesystemet. Samtliga entréer och 
portar tappade kommunikationen med 
systemet, vilket tyvärr tog tid att felsöka 
och åtgärda.

Leverantören Paralarm lyckades till slut 
identifiera orsaken, som visade sig vara 
ett rent programmeringsfel i mjukvaran. 
Felet korrigerades och systemet har där-
efter startats om och fungerar nu normalt.
Styrelsen har gett förvaltningen i uppdrag 
att se över hela passagesystemet, som har 
många år på nacken, samt låsen i fören-
ingen. Målet är att ta fram en långsiktigt 
hållbar lösning som minimerar risken för 
liknande händelser i framtiden.

Tack för ert tålamod och er förståelse.

Organisation & Vision 2035 – 
mer eget arbete i framtiden

En viktig del av planeringen inför 2026 är 
hur föreningens egen driftorganisation 
ska utvecklas. Styrelsen och förvaltningen 
förbereder nu MBL-förhandlingar om för-
stärkning av personalstyrkan, särskilt inom 
områdena trädgård och drift.

Målet är tydligt: Brf Masthugget ska 
framöver kunna utföra mer av drifts- och 
trädgårdsarbetet i egen regi och mins-
ka beroendet av externa entreprenörer.

Detta ligger helt i linje med Vision 2035, 
där långsiktighet, hållbar ekonomi och 
egen kompetens är centrala delar.

Personalförändringar
Aina Gürlet, vår trädgårdsmästare, har valt 
att gå vidare och slutar siste december. Vi 
är på gång med rekrytering av nya träd-
gårdsmästare.

Arbetet i Brf Masthugget – så 
går projekten vidare

Under hösten har flera av föreningens stör-
re projekt tagit viktiga steg framåt. Här föl-
jer en bredare lägesbild av vad som händer 

i området – från byggen och teknikskiften 
till planeringen av framtidens organisation.
 
Ombyggnaden av vandrarhemmet
Arbetet med att omvandla det tidigare vand-
rarhemmet till 14 nya lägenheter fortsätter 
enligt plan. Färdigställandet är beräknat  till 
juni 2026.

Under resans gång har en oväntad as-
bestsanering blivit nödvändig, vilket tyvärr 
ökat kostnaderna med cirka 3–4 miljoner 
kronor. Entreprenören arbetar under total
entreprenad, vilket innebär att de själva an-
svarar för att hitta lösningar inom ramen för 
kontraktet.

I anslutning till projektet har vissa utma-
ningar uppstått kring omflyttning av bilar i 
garaget på Andra Långgatan för att frilägga 
arbetsområdet. Detta kräver fortsatt nog-
grann samordning.

Elen – uppdatering av serviser
Arbetet med att ge fler hus egna elserviser 
pågår och flera fastigheter är nu klara. Un-
der årets sista veckor och under början av 
2026 fortsätter omläggningarna på Andra 
Långgatan samt i hus 11 och 21 där även 
nya ställverk ska på plats.

Förskolan på Kjellmansgatan behöver 
ordna en egen elförsörjning – en fråga där 
föreningen väntar på besked från Göteborg 
Energi och lokalförvaltningen.

Fjärrvärmecentralerna – nästa etapp 2026
Utbytet av fjärrvärmecentraler gör uppehåll 
över vintern och startar igen i mars 2026 då vi 
inte vill utföra arbetet utan matning av fjärr-
värme i ett antal dagar, det kan bli kallt. Där-
efter ska resterande hus färdigställas fram 
till sommaren. Detta är ett av våra större 
energirelaterade projekt och en viktig del i 
föreningens långsiktiga hållbarhetsarbete.

Vaktmästaregångens gård – steg framåt
Arbetet med gårdens utformning går vidare, 
men vissa handlingar behöver justeras innan 
projektet kan skickas ut på upphandling. 
När anbuden kommit in görs en samlad 
värdering innan styrelsen tar ställning till 
projektets genomförande.

Förvaltningschefen
informerar
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Fjärrvärmematningen vid Fjällgatan
Göteborg Energi planerar att gräva mellan 
Fjällgatan 23 och 25 under våren 2026. Efter-
som detta område behövs som infart till ett 
av våra andra projekt pågår dialog om att 
justera tidplanen så att arbetena inte krockar.

Låssystemet – på väg mot en framtids-
säker lösning
Eftersom dagens passagesystem börjar nå 
slutet av sin livslängd arbetar en konsult 
med att ta fram underlag för ett modernt 
och driftsäkert låssystem för hela området. 
Målsättningen är en lösning med cirka 15–20 
års hållbarhet – en investering i både säker-
het och trygghet.

Öppettider under julhelgerna
Som vanligt har förvaltningskontoret be-
gränsade öppettider under de kommande 
helerna.
23 december stänger vi redan 12.00.
24 december 2025 – 1 januari 2026 – STÄNGT
2 januari 2026 – ÖPPET kl. 08.00 – 12.00
5 januari 2026 – ÖPPET kl. 08.00 – 11.00 & 
14.00 – 16.00
6 januari 2026 – STÄNGT

​Många på förvaltningen kommer att vara 
lediga mellan den 23 december 2025 – 6 ja-
nuari 2026. Tänk på att det kan ta lite längre 
tid för återkoppling.
Felanmälan görs  på tel. 031 – 85 03 10 el-
ler www.brfmasthugget.se. Akuta fel och 
störningar till Cubsec på tel. 010-456 34 34.

God Jul och Gott Nytt År!

Michael Rockström
Förvaltningschef
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Dränering vid Rangströmsliden
I HÖST HAR DET PÅGÅTT ett omfattande 
grävningsarbete i slänten mellan Rang-
strömsliden 7 och trappan i Masthuggsli-
den. Anledningen är att vatten hade trängt 
in genom betongen till ett fläktrum/tek-
nikrum i källaren bredvid och skadat reg-
larna. HTE Produktion, som sedan tidiga-
re är i vårt område, kunde ta sig an arbetet.

Det mesta av växtligheten togs bort och 
sedan började grävarbetet. Väggen frilades 
och man kunde konstatera att det rinner 
fram lite vatten där i stort sett hela tiden. 
Flera förslag på åtgärder lades fram och 
förvaltningen beslutade sedan för att göra 
en pumpgrop som är kopplad till en dag-
vattenbrunn ute i gångstråket.

Även den övre rabatten fick grävas upp 
och åtgärdas. I samband med grävningen 
i rabatterna passade man på att rensa bort 
gamla rötter från pilen som blåste ned i en 
storm för några år sedan. Den tog säkert 
hand om en stor del av vattnet i slänten.

Text och foto: Björn Ohlsson
Dräneringsarbetet har kommit en bra bit på väg. På betongväggen ses fuktfläckar.

Man fick ta bort all jord ner till berget för att kunna åtgärda 
problemet.

Även den övre bassängen fick grävas ut. Här stod förut en jättestor pil 
som tog hand om mycket av vattnet.
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Hör av dig till 
valberedningen
Valberedningen i vår förening består av 
Heléne Borg, Bimbi Widerberg och Klara 
Persson. Vår uppgift är att föreslå förtroen-
devalda – inte bara till styrelsen, utan även 
revisorer och valberedare.

Är du nyfiken på vad uppdraget innebär, 
vill engagera dig eller känner någon du tror 
skulle passa? Hör gärna av dig till oss på val-
beredning@brfmasthugget.se.

På bilden ser vi från vänster: Bimbi Wider-
berg, Klara Persson och Heléne Borg.

Foto: Håkan Linger.

ATT SENIORER GÄRNA RÖR PÅ SIG såg Mast-
huggsnytt en solig sensommardag. 

Helena Strand, som leder gåfotbollen 
som spelas på vår bollplan vid Klingners 
plats onsdagar mellan 10 och 11, berättar: 

– Jag är sedan länge aktiv i Masthuggets 
BK och för några år sedan blev jag tillfrå-
gad av Urban Häggmalm, vår dåvarande 
ordförande, om att kolla upp om det fanns 
intresse bland oss som är äldre, att spela fot-
boll och röra på sig även om man inte vill 
eller orkar springa, säger hon. 

– Det visade sig att intresse fanns, så då 
startade vi gåfotboll där alla som är pensio-
närer eller 65 plus är välkomna. Som det ser 
ut i dag så är det flest män, så vi vill gärna 
ha med fler kvinnor i gänget till våren. Vi 
gör ett uppehåll från december, men star-
tar igen i mars.

– Vi har väldigt kul när vi spelar. Man 
får upp flåset ordentligt vill jag lova och 
lite träningsvärk är inte ovanligt dagen ef-
ter. Gåfotboll är bra träning för balans och 
stärker både kropp och sinne. Efter trä-
ningen går vi till klubblokalen och får en 
trevlig fikastund tillsammans med likasin-
nade, säger Helena.
Text och foto: Camilla Krogsgaard

Gå i mål efter 65

Seniorer som gillar fotboll. Överst till vänster: Tony Dahl, Bo Davidsson, Anders Lundmark, 
Monica Davidsson och Björn Fors. Första raden från vänster: Curt Dahl, Sverker Lindblad, 
Lennart Stenlund och Helena Strand. Liggandes: Per Östlund
Saknas gör: Bernt Sjöberg, Gustav Molin, Mikael Söderblom och Stefan Alfredsson.
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Fjällgatan 29  
www.forfattarcentrum.se/vast  
www.poesiochprosa.se
Se i våra fönster för aktuella program!

Forum för poesi och prosa. 
Musikens hus, konsertsalen, Djurgårdsga-
tan 13, en gång i månaden, onsdagar kl 19
www.poesiochprosa.se för mer info 

ingår i Carl Johans pastorat 
www.svenskakyrkan.se/carljohan
masthugg.forsamling@svenskakyrkan.se
oscarfredrik.forsamling@svenska kyrkan.se
Gemensam reception för hela pastoratet i 
Sjömanskyrkan vid Stigbergstorget tel 031-
731 92 00, öppet mån – tors kl 10–12 och kl 
13–15 och fre kl 10–12 

Masthuggskyrkan är öppen mån kl 10-16,  
tis kl 10-18, ons, torsd, fre,kl 9-–5 lör, sön, 
röd dag  kl 10-16  Gudstjänst sön kl 11.
•	Lör 20 dec18-19.30 ·Masthuggskyrkans 

julkonsert
•	ons 31 dec Nyårsafton kl 17.15–18   Nyårs

konsert 
•	tis 6 jan Trettondagen kl 18-19 Julkonsert
•	 tis 13 jan, 17 feb, 17 mars kl 13–13.45  

Pianolunch i Sjömanskyrkan
•	sön 1 feb, 8 feb, 15 feb kl 18–1. Musik i 

vinterkväll
sön 15 mars Mozarts Requiem 

Oscar Fredriks kyrka är öppen: måndag 
-fredag k l. 9–15, och i samband med guds-
tjänst sönd kl. 17
•	ons 24 dec julafton  kl 11–12 Samling vid 

krubban 
•	kl 23.30 Midnattsmässa
•	tors 25  Juldagen kl 8 Julotta
•	fre 26 dec Annandag jul kl 17–18 Mässa
•	tors 1 jan Nyårsdagen kl 17–18 Mässa
•	sön 4 jan,  1 feb kl 11–12 Jumalanpal-

velus/Gudstjänst på finska
•	lör 31 jan kl 13-14 Dopgudstjänst
•	sön 8 feb kl  15–16   Ledig tid för dop/

vigsel 

• KALENDARIUM •

Masthuggs och  
Oscar Fredriks Församling

Musik i Oscar Fredriks kyrka  
lör 7 mars kl 17–18 Konsert med kören 
Vocalis
fre 13 mars kl 12-12.30 Pipor till kaffet kaffe 
och bagette

lör 14 mars 19–20  Fastekonsert
fre 27 mars 18–20 J S Bach Johannes
passionen 
fre 3 april långfredagen kl 15–16 Musik-
gudstjänst 

Övrigt
•	lör 17 jan, 31 jan, 14 feb, 28 feb, 14 mars, 

28 mars  kl 13–16 Femmis - Kompisklub-
ben, träffar för självstående föräldrar.

•	mån o ons kl 9.30-12 Öppen förskola i 
OFs församlingshem bredvid kyrkan

•	tis 27 jan, 3 feb,10 feb kl 10–11.30  Drop-in 
samtal och stöd i Sjömanskyrkan, Ame-
rikagatan 2

•	ons 28 jan,10 feb kl 18-20  I Fiskens tecken  
Samtal och undervisning om kristen tro

•	mån 2 feb kl 18-20 Samtal med Cecilia 
Uddén  Sjömanskyrkan 

•	tis 3 feb kl 11-13 Andakt och gemen-
skapsträff på teckenspråk  Sjömans
kyrkan 

•	sön 15 feb 14.30–16.30 Klädbytardag

Ekonomiskt stöd. Räcker inte pengarna till 
kläder till barnen eller utflykter? Kontakta 
oss för möjligheten att söka fonder. Drop 
in för frågor tisdagar kl. 9.30–11 i Oscar 
Fredriks församlingshem, eller ring 031-731 
92 11.

Samtalsstöd. Behöver du prata med nå-
gon? Alla som vill är välkomna att höra av 
sig till oss för samtal. Vi har inga krav på tro, 
medlemskap eller vem du är och definierar 
dig som. Samtalen kostar dig ingenting. Vi 
har samtalsgrupper, enskilda samtal och 
familje-/parterapi. Tel. 031-731 92 38

Klingers plats, tel 031-85 03 0

Nya Masthuggets Kulturgrupp
ordförande Birgitta Edgren tel 0702-  
26 38 65, birgittaedgren@hotmail.com

Kafé blir det den första måndagen i varje 
månad kl 11–13 i Lilla salen i Masthuggets 
hus

•	Kafé, 12 jan, 2 feb, 2 mars, 13 apr, 4 maj.

Kulturafton kallas de månatliga kvälls-
träffarna i Stora salen kl 19 med program. 
Varmkorv och dryck serveras.

•	Tis 20 jan. Föreläsning om krisberedskap 
för hund och katt, Caroline Ottermalm, 
organisationen Blå Stjärnan.

•	Sön 15 feb kl 13.30 Dansworkshop med 
skuggspel, 6-8 år, kl 13.30-14.30, 9-12 år kl 
15 -16.  Max 20 platser, bokning via mejl: 
veera@danskompanietspinn.se eller tel 
0706-483313. 

•	Lör 14 mars musik och dans. Kom loss 
med bandet Whiskey by pints.

•	Apr musik Mats Göthersköld med vän-
ner

Kolla affischer i portarna och Brf Masthug-
gets hemsida.

Endast boende i Brf Masthugget, dvs även 
hyresgäster, studenter och besökare till 
dessa är välkomna.

1) Masthuggsteatern  
tel 031-12 12 31/51  
 www.masthuggsteatern.se 

Endast skolföreställningar.

•	Ändhållplatsen, spelas för årskurs 5, 6 
och 7. En är tretton, den andre elva och 
de möts på ortens busshållplats. Det är 
ljusår mellan dem men väder och vind 
och en försenad buss tvingar dem sam-
man.

•	Intet, halsbrytande om grupptryck och 
livets mening, för högstadiet och gym-
nasiet.

•	Poängen med Pekka, vårens stora succé, 
en svängig och klurig musikteater om hur 
vi hänger ihop med allt annat levande. 
Och hur en kris blir starten för något helt 
fantastiskt. Från 4 år. Spelas för förskolor 
och skolor.

 2) Cinnober teater
epost: info@cinnoberteater.com,  
Tel biljettbokning: 031-12 88 98

3) Teater Skogen
tel 031- 40 98 62   www.skogen.pm 
info@skogen.pm

Skogen är en konstnärsdriven plattform för 
produktion av scenkonst. Föreställningar, 
workshops, seminarier, gästspel, filmvis-
ningar och samtal skapar en iscensatt situa-
tion med många ingångar. 

Teaterterrassen 
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